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摘要
中国武术,作为中华民族传统文化的典型代表,在当代的发展着实遇到了前所未有的“问题”。中国武术文化的物质层、制度层、精神层在断裂;时下的中国武术发展现状已经使我们很难回归中国武术的真实,发挥中国武术在“文化立国”战略目标实现中的作用。
本文从国家文化政策的视角,立足文化全球化时代,运用文献资料法、逻辑归纳法、比较分析法对中韩武术文化教学推广的现状研究，借鉴韩国跆拳道的成功推广经验，对中将从学生的兴趣角度着手，探析武术教学在中小学教学中的推广，以促成中小学武术教育的发展，达到让中国武术与国家的宏观文化政策衔接,与社会主流文化发展同步,具有中国文化独立品格的武术特质和与之相适应的文化生态环境的目的。
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ABSTRACT
Chinese martial arts, as a typical representative of the traditional Chinese culture, in the contemporary development really encountered an unprecedented problem". Chinese martial arts culture material layer, system layer, the layer of spirit in the fracture; nowadays the developing conditions of Chinese Wushu has made us very difficult to return to China real martial arts play role of Chinese martial arts in the "culture establishs a country" strategy to achieve the objective. The from the perspective of national culture policy, based on cultural globalization times, using the method of literature, logical induction, comparative analysis on the promotion of Chinese and Korean martial arts culture teaching research, from South Korean Taekwondo successful experience in the promotion, will proceed from the student's interest in the perspective of, of Wushu Teaching in primary and secondary schools teaching in the promotion of, in order to facilitate the development of Wushu education in primary and middle schools to make Chinese Wushu and national cultural macro policy convergence, and social development of mainstream culture in synchronization with martial arts characteristics of the independent character of Chinese culture and compatible with cultural and ecological environment.
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引言
文化是社会发展的动力,它与政治、经济和科学技术紧密结合,在社会可持续发展中发挥着不可忽视的作用。文化是一个国家的软实力,是一个民族的生命力、凝聚力和创造力的精神支撑。全球化时代的到来,文化的发展更加成为一个普遍关注的话题。文化政策正是影响文化发展和社会全面进步的具体制度和措施,文化政策决定着文化的发展道路和发展方向。许多国家通过文化政策指导文化的发展,并通过市场运作和社会支持等方式的协作加强文化的可持续发展。武术文化作为中国传统文化范畴的一个系统,其发展模式与文化发展模式相比既具有同一性又存在特殊性。在我国当前的国情和传统文化背景的影响下,武术文化的培育更需要政府的主导。因此,从文化政策的视角出发,通过中韩武术文化的对比探讨中国武术文化的发展应该说是一个有意义的课题。纵观近年来中国武术文化发展的研究成果,从政府文化政策层探讨武术文化发展似乎还不多见。
同时在新中国成立之后， 党和国家非常重视武术的发展，但武术未能成为2008年北京奥运会正式比赛项目。然而韩国的跆拳道在短短的几十年内，就风靡全球，练习者达7000万，最终于2000年成为奥运会正式比赛项目，并博得“世界第一搏击运动”的美誉。在国内，跆拳道以独特的魅力席卷了中国大部分城市，面对日益增多的跆拳道锻炼人群和众多的跆拳道馆，然而中国武术馆正在慢慢淡出人们的视野，中国武术的发展和生存空间逐步受到挤压。面对中国武术受到挤压，我们应该如何发展中国武术成为一个深思的问题，如何在中小学推广中国传统武术成为我们当前需要思考的一个重要问题。 
弘扬武术精神，继承优秀传统，这就要求我们从中小学抓起，传承优秀文化的历史使命离不开学校体育教学这个环节，离开此环节传承优秀文化便无从谈起。把握好这个阶段，实时科学的推行传统武术教学，有利于塑造和培养学生优秀的品质。同时，无论学生将来走向高一级学校还是直接走向社会，都会给他们打下坚实的武术基础和塑造优秀的品质，对传承和保护优秀的传统文化也起到重要作用。
文献综述

田学建，邱丕相的《全球化视野中传统武术发展策略研究》中提出武术在国际上的发展现状，必须以人为本，以大众传播为主，进行武术改革与创新，以促进经济的发展为基础，这样才能真正实现武术的国际化发展。 

陈怀明在《借鉴跆拳道的发展道路发展中国民族传统体育》中，总结了跆拳道运动风靡世界的原因，深入透彻的分析跆拳道的发展道路，从中分析了跆拳道发展的成功之处，并借鉴跆拳道的成功，对今后如何发展武术运动的研究中起到了启示作用。 

雷鸣，余多庆的《武术与跆拳道运动发展的政治环境比较研究》中提到在新时代，应该积极的为武术运动提供良好的国内外政治环境，借鉴现代跆拳道的推广形式，加快武术的推广发展。 

张超的《跆拳道发展对传统武术推广的借鉴意义》中分析武术中蕴含着深厚的中华传统文化内涵，但是武术在推广过程中却存在诸多缺憾,远未达到其所应有的历史文化地位。借鉴跆拳道的发展机制，对武术的推广有着重要意义。 

杨海琴，雷鸣写的《论跆拳道运动的推广策略对我国武术发展的启示》，许之星编写的《从韩国现代跆拳道的普及看中国武术推广的困境》，郭玉成编写的《跆拳道、空手道、柔道传播对武术传播的启示》三篇文章中对跆拳道文化特点、技术特点、推广组织这几个方面和武术运动进行了对比，对以后武术的发展起到了新的启示作用。 

刘雷在《中小学生武术文化认知教育的实践与探索》一文中指出：中小学生的武术学习过程能够是一个“德艺双馨”的成长过程，提升武术技艺的同时，又能用武术文化来陶冶生命。同时，中小学武术教学应该加强武术文化认知教育和武术教师加强个人武术文化修养。
 陈福刁在《中国武术文化及其教育作用》一文中指出：武术文化教育的作用包含：武术文化的时间教学能提高学生的身心素质、武术文化的理论教学能培养学生的思想道德素质、武术文化的体悟能提高学生的能力和科学文化素质。同时，还指出学校推行武术文化教育的意义有：掌握武术动作技术、科学锻炼身体的方法、培养学生的道德修养、促进学生人格的全面发展。 
武建伟在《我国武术文化国际传播现状与发展策略研究》一文中指出：中小学武术教师资源极度匮乏，教材内容和教材教法比较单调。虽然我国中小学的武术有待改革和完善，应该在普及的基础上进行。同时，也指出城市与城市之间、城市与乡村之间经济发展不平衡，导致师资力量分散。应该建立相关的考试考核制度和有关领导的重视，普及农村中小学武术教学时重中之重。
杨海琴、雷鸣在《论跆拳道运动的推广策略对我国武术发展的启示》一文中指出：要有层次分明设段位、规则规范标准化、尚礼崇德塑性格和教学独特射魅力等策略，中国武术推广应该借鉴和学习，吸取有利于成长和成熟的东西，再结合自身的技术特点、民族特性、技击理念等加以改进和完善，从而找到一条真正适合自己发展的道路。
研究目的

从文化政策的视角,立足文化全球化时代,通过中韩武术文化的对比，借鉴韩国跆拳道的成功推广经验，对中国武术文化发展进行探讨，让中国武术与国家的宏观文化政策衔接,与社会主流文化发展同步,具有中国文化独立品格的武术特质和与之相适应的文化生态环境。通过借鉴跆拳道的段位晋升制度，结合我国中小学武术推广情况，制定适合中小学推广的方法，进而向全国推广。
研究方法
文献资料法，运用百度、谷歌、有道等搜索引擎, 利用CNKI中国期刊全文数据库、中国期刊网优秀博硕论文数据库以及以及查阅了全国各大体育期刊、报纸中有关跆拳道的文章, 收集、整理了大量关于韩国跆拳道与中国武术的起源、发展过程、推广策略等方面的相关资料, 全面了解本研究课题领域的现状和前沿理论。

逻辑归纳法，在研究过程中, 预将收集的资料与数据运用比较、分析、综合等多种方法进行逻辑归纳与演绎, 对现有的相关理论进行逻辑的推理以及对所获得的实际资料进行逻辑处理。分析目前武术在中小学武术教学推广下存在的主要问题, 探寻如何较为有效的解决问题的途径。

比较分析法，主要通过对武术和跆拳道教学中仪式感、套路、晋升段位等等方面主要进行比较, 找出跆拳道和武术推广的优劣势, 提炼出适合武术发展的推广方法。

技术路线遵循“提出问题——分析问题——解决问题”研究思路，通过对文化政策视角中韩武术文化的对比，对围绕“中国武术文化在发展教学推广时存在哪些受制约因素”这一问题进行研究，整合学理依据，继而提出中国武术文化教学推广的建议和对策。

研究结果
5.1研究现状

同过运用网络和期刊检索（中国知网）、查阅文献等手段查阅了相关资料，我国对中国武术在中小学的推广比较缓慢，究其原因主要有：在现在以应试教育为主的前提下，中小学学生主要以学习文化为主，以应对将要面对的各种各样的升学考试；教材编写没有与时俱进和更新，仍然停留在武术套路上；专业的武术教师缺乏等。

5.2.相关概念的界定

何为武术，“武术”一词汇最早出现在南朝梁武帝长子萧统所编《文选》中，文中有诗句为“偃闭武术，阐扬文令”（南朝宋.朱颜年《皇太子释奠会》），其意指停止武战，发扬文治，并非反映今天武术的概念。

2004年出版的体育院校通用教材《中国武术教程》中“武术是以攻防技击为主要技术内容，以套路演练和搏斗对抗为运动形式、注重内外兼修的中国传统体育项目。”

高等学校教材《武术》对武术的定义如下：武术是指以技击动作为主要内容，以功法、套路和搏斗为运动形式，注重内外兼修的中国传统体育项目。

2009 年7 月9 日至11 日在河南省登封市召开关于武术定义和武术礼仪标准化研讨会上，专家学者给武术赋予了新的更加准确的定义：“武术是以中华文化为理论基础，以技击方法为基本内容，以套路、格斗、功法为主要运动形式的传统体育。”武术定义的修订关系到武术发展方向，把握发展规律和明确主要任务，拓宽武术推广的思路。新的定义更符合现代文化的需要，使武术适应这个时代的人们所追求的意识与行为，使其成为实现人生理想、生活目标的有效载体。

跆拳道古称“跄跟”、“花郎道”, 它起源于朝鲜半岛, 是韩国和朝鲜的的民族的传统体育项目。现代跆拳道是韩国在保留传统跄拳道的精髓的前提下, 积极吸取各国搏击术精华创新与发展起来的一门具有东方特色的搏击术, 具有很强的强心健体和修身养性的价值, 主要由品势、搏击、功力检验三部分内容组成。

5.3中国武术的推广现状
新中国成立之后，在党和政府的关怀下，武术的发展步入了高速发展的快车道，1952年，国家体委专门设立了民族形式的体育研究会，承担武术等各民族传统体育的项目的研究任务。1958年中国武术协会在北京成立，随后各地的武术协会相继成立，逐步组成了一个完善的武术组织。1987年颁布的体育大纲中提出要把武术列为3-6年级的基本教材之一，2004年中宣部、教育部联合颁发了《中小学开展弘扬和培育民族精神教育实施纲要》中规定，体育课应当增加武术等内容。1990年国际武联在北京成立, 同年被武术被列为北京亚运会正式比赛项目。一年后, 首届世界武术锦标赛在北京举行。1994年, 国际武术联合会成为国际单项体育联合会会员, 此后每两年举行一届世界武术锦标赛。1994年, 1998年分别武术分别被广岛亚运会和曼谷亚运会列为正式比赛项目。目前, 国际武联已经拥有120多个国家和地区成员,自1991年起国际武术联合会每两年举办一次世界武术锦标赛, 各大洲和会员国也都定期举行各种武术套路比赛。1990后, 武术套路被亚洲运动会、东亚运动会、东南亚运动会等综合性运动会列为正式比赛项目。1990年, 国际武术联合会被奥委会正式承认, 标志着武术初步走入奥林匹克的大家庭。北京获得奥运会主办权后,国际武术联合会启动了武术入奥行动。但由于种种原因, 武术没有成为奥运会正式比赛项目, 但经过争取, 2005年10月, 国际奥委会执委同意在北京奥运会期间举行武术比赛, 这次比赛的成功, 使武术赢得了在北京奥运会舞台上充分向世界展示的机会, 为武术的国际化提供了更高的平台。“源于中国。属于世界的” 的武术,已经成为沟通我国和世界各国人民的纽带, 是世界各国人民了解中华民族的窗口。

    虽然中国在世界上推广的如火如荼的时候，但是从近几年的相关文献和调查发现，国家颁布的相关法律法规未能得到很好实施，同时，在应试教育的体制下，武术很难得到普及和推广。

5.4跆拳道的推广现状

20世纪60年代初期是亚洲各国经济建设的恢复期间和腾飞期，重塑顽强勇敢，拼搏向上的国民精神符合国民文化建设的需要，象征坚韧顽强的跆拳道横空出世，为了培养国民精神提供了合适的载体。韩国社会各阶层一直将跆拳道运动推广融入到社会发展、经济建设中，以促进社会的发展。 
在韩国学校体育中，跆拳道已成为学校教育重要的组成部分，学校会想学生教授一定的跆拳道知识，目的是使学生有强壮体魄的同时提高学生对跆拳道的理解和认识，此外还能在青少年和儿童中推广和普及跆拳道这项体育项目，使它成为他们的最喜欢的课外体育活动。另外，跆拳道还是所有成年男子必修的军训课目, 同时还是所有军人的训练项目。据国防部训令第90号军规规定新兵跆拳道训练教育时间为8小时, 实习士官训练时间为70小时/年, 在士官学校的训练教育时间为每年100小时, 士官考核通过者通过的90%必须有段位。另外1966年7月29日由国防部部长专门成立了士兵跆拳道训练的行政组织一国军跆拳道部, 由于军队的跆拳道包含着国防体育的价值, 1972年国务总理、国防部部长、文教部部长、文化部部长强调跆拳道的国防体育的价值, 实行为国家政策。每年政界要人都要关注跆拳道的推广和发展情况。经过政府不遗余力的推广, 跆拳道已经在韩国完全普及, 成为韩国的国技。同时，1988年和1992年被列入奥运会表演项目，2000年正式成为奥运会竞技项目。 
5.5中国武术和跆拳道教学中推广的比较

5.5.1中国武术和跆拳道仪式感的比较

在中国武术发展过程中，不断的融合和吸收民族文化，在儒家文化的熏陶下，中国武术要求“未曾习武术先明德”，跆拳道要求“以礼始以礼终”。中国武术的礼仪主要体现在德字上, 习武者在训练以及日常生活中都应悟守严格道德准则和规范, 同行之间主要行抱拳礼。他要求习武者用毕生的精力去领悟,去思索何以'成人、成己, 的文化本质与人格真谛。而跆拳道礼仪更多的强调对表现出的外在行动的要求, 要求习武者无时无刻都注意自己的言行, 在练习前和结束后均要向国旗、向教练行鞠躬礼, 练习中如果要和教练或者同伴有身体接触的话必须先敬礼, 另外学员在整理道服时一定要背对国旗和教练, 在日常生活中见到教练和队友也必须行礼。通过对点滴小事的追求, 不断加深对礼仪的认识, 使之成为内心的潜在意识,达到言行合一的境界。

中国武术和跆拳道的仪式感上比较, 中国武术现在已经没有了传统武术的相关仪式，虽然保留着拜师仪式，但是却没有了传统武术拜师仪式的相关礼仪和规程，只有其形未有其神，很难让中学学生理解中国的传统文化中包含的精髓。相比之下, 韩国跆拳道的礼仪强调的是一种外在具体的内容和形式,由于跆拳道文化经由韩国人现代化的升华和包装, 融入现代社会价值观的和流行元素, 并且跆拳道的礼仪是一种简单的鞠躬式礼仪,容易被大众接受和传播。同时，由于中国现代武术和传统武术的断层, 除了像抱拳礼等少许传统动作得以保留外, 现代武术礼仪并未制定平时训练和比赛中应当加以遵守的行迹规范, 以前被传统武术所重视的武德教育和道德修养, 却在视技击为生命的现代散打中被忽略, 从而导致了现代武术礼仪的缺失。

现在的中小学生不是了解中国传统的文化精髓，在整理中国传统武术的同时也要将中国传统武术文化礼仪整理出相应的规章流程。跆拳道的仪式感很强，是通过现在社会和流行元素整合之后，让大家容易接受。中国传统的武术文化应该可以做到，在保留传统精髓的基础上，结合现在流行因素，创造出一套中国武术的仪式文化。
5.5.2中国武术和跆拳道内容套路的比较
中国武术内容非常庞大, 其中，“源流有序、拳理明晰、风格独特、自成体系”的拳种, 就达种之多, 还有许多小拳种, 类同拳种, 体系不完整的套路和功法, 不计其数。” 境技武术套路主要包括长拳、南拳、太极拳、刀、枪棍、剑、其他拳术、其他器械、对练项目、集体项目。跆拳道的品式主要由基本型和黑带型组成, 总共17种标准型, 其中基本型为太极一章至八章, 黑带型包括高丽、金刚、汉水、一如等九个标准型。武术套路内容异常庞大, 各个拳种风格
迥异, 动作复杂, 身法手法多变, 短时间不易掌握。跆拳道品式内容精练, 各个型直接的风格一致, 可以速成。在群众接受程度方面比较, 武术动作复杂, 学习时间长, 见效慢, 而跆拳道品势简单明了, 一学就会, 对于大多数业余爱好者来说, 跆拳道更容易接受。
5.5.3中国武术和跆拳道晋升段位的比较

中国武术套路比较复杂，而跆拳道套路比较单一，在晋升段位的机制上，跆拳道比中国武术有着一定的优越性。根据相关资料和文献记载，中国武术可以直接进行段位考试，段位考试分为散打和套路两种形式，武术的散打和套路是分开考核，武术段位晋升考核内容过于复杂，在相当一定段位的基础上需要考核相关的理论考试，大大的挫伤了学习者的积极性。跆拳道在晋升段位考试方面主要是从跆拳道礼仪精神、基本拳法、基本技法、实战等方面进行考核，相对于中国武术考核要简单一些。同时，中国武术在晋升段位考试后，在高段位和低段位的服饰方面是一致，没有太大的却别。然而跆拳道有着严格的晋升段位的服饰等级制度，什么段位的等级腰间着不同颜色的腰带进行区别，让学员有着明显的优誉感，同时彰显自己努力得到的结果。 
结论

通过从仪式感、内容套路、晋升段位方面的比较，中国武术和跆拳道在推广方面存在一定的差异性。特别是在中小学教学中推广中，由于中小学生思想还未成熟，对一切新事物的学习，完全是根据自身的兴趣和爱好来决定的。在一段时间内可以认真的做某一件事，一旦对某一件事的兴趣消失，那将不会在将自己的精力投入在学习上了。中国武术没有能够调动中小学学生的学习兴趣，难很投入学习。
本文主要是通过学生兴趣来进行研究的，弥补了从学生自身兴趣因素的研究，其他外在因素未能进行研究，导致本文存在一定的局限性，未能达到其预期目标。 
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